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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОСИСТЕМ СУХОДОЛУ 

 

Стан природи сьогодення засвідчує, що успіхи у справі збереження та 

раціонального використання екосистем суші та захисту біорізноманіття 

неоднозначні. До теперішнього часу залишається проблема зменшення лісів, 

знищення біорізноманіття, браконьєрства і незаконної торгівлі дикими 

тваринами та рослинами. Приблизно на п'ятій частині Землі, яка вкрита 

рослинністю, спостерігалася стійка тенденція до зниження родючості 

ґрунтів. 

На збереження і відновлення використання наземних екосистем, таких 

як ліси, посушливі землі та гори спрямовані цілі сталого розвитку. Заходи, 

щодо захисту та відновлення екосистем суші, пом’якшення наслідків 

кліматичних змін зазначені Глобальними цілями сталого розвитку (Ціль 15): 

«Захист та відновлення екосистем суші, сприяння їх раціональному 

використанню, раціональне лісокористування, боротьба з опустелюванням, 

припинення і повернення назад (розвертання) процесу деградації земель та 

зупинка процесу втрати біорізноманіття» [3]. 

Ключові зобов’язання щодо збереження екосистем суходолу прописані в 

Стратегії біорізноманіття ЄС до 2030 року: повернення природи у наше 

життя, у якій зазначається про сувору охорону щонайменше третини 

заповідних територій ЄС, включаючи всі праліси, що залишилися в ЄС, і 

старовікові лісові масиви; ефективне управління всіма територіями, які 
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охороняються, зменшення тиску на оселища та види, а також забезпечення 

сталого використання всіх екосистем, відновлення природи, обмеження 

ущільнення ґрунтів, подолання забруднення та інвазивних чужорідних видів, 

узгодження економічної діяльності з розвитком природи [6]. 

Реалізація заходів та засобів збереження екосистем суходолу 

передбачає: збільшення кількості запилювачів; зниження відсотка 

використання хімічних пестицидів, але збільшення відсотка використання 

більш небезпечних пестицидів; здійснення органічного землеробства, 

використання агроекологічних методів; насадження дерев із дотриманням 

екологічних принципів; розробку і реалізацію проєктів екологічної санації 

територій та забруднених ділянок ґрунту та заходів щодо обмеження 

розвитку інвазивних видів рослин; упровадження сучасного механізму 

моніторингу з метою оцінки прогресу та коригувальних дій. Особлива увага 

має бути приділена заходам щодо усунення перепон відносно прийняття 

природоохоронних рішень. 

Задля збереження екосистем суходолу та боротьби з втратою 

біорізноманіття необхідно враховувати наукові обґрунтування щодо 

зазначеної проблеми. Інвестування в дослідження, інновації та обмін 

знаннями мають стати ключовими для збору даних та розробки найкращих 

природоохоронних рішень. 

Для відновлення екосистем суходолу та запобігання втрат 

біорізноманіття потрібні значні державні та приватні інвестиції на 

національному та європейському рівні. Це означатиме максимальне 

використання всіх відповідних програм та інструментів фінансування для 

витрат на природу. Цілком зрозуміло, що відновлення природи зробить 

великий внесок у кліматичні цілі, у справу збереження біорізноманіття та 

«nature-based» рішення. 

Розв’язання зазначеної проблеми можливе не тільки на державному і 

міжнародному рівнях, на яких розроблено програми з поліпшення екології та 

боротьби із забрудненням, руйнуванням природних угрупувань, багато що 
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залежить від способу життя і діяльності кожного громадянина. Кожному 

треба почати з себе, а саме: перестати смітити, поступово переходити на 

використання біоматеріалів, поважно ставитися до природних ресурсів і до 

природи в цілому. Тільки так людство зможе зберегти не тільки екосистеми 

суходолу, але й планету Земля. 

Але є ще одна проблема. Це проблема екологічних наслідків військових 

дій на суходолі. Перші наукові дослідження щодо руйнівного впливу 

військових дій на навколишнє середовище були представленні в кінці 60-х на 

початку 70-х років минулого століття. Військові дії справляють 

різноплановий вплив на довкілля, у тому числі на фітоценози суходолу, а 

саме, ушкодження і знищення деревних рослин, оскільки вони вирубуються 

під час будівництва ліній оборони, в них влучають снаряди, вони згорають 

під час пожеж і використовуються населенням для побутових потреб та 

будівництва (відновлення) житла.  

Як зазначають О. Крушельницький, І. Огороднійчук, О. Іванько [2], 

серйозні екологічні наслідки у воєнний період мають пожежі, які 

спричиняють руйнування лісових екосистем, на згарищах виникають 

сприятливі природні умови для розмноження комах-шкідників, розвитку 

грибкових захворювань. Лісові ресурси після пожеж практично втрачають 

свої водорегулюючі, ґрунтозахисні, санітарно-гігієнічні та екологічні 

функції. Степові пожежі під час воєнних маневрів, навчань та 

передислокацій також завдають помітного екологічного збитку 

угрупуванням суходолу. Під час горіння сухої трави, відбувається тимчасова 

стерилізація ґрунтів у межах сантиметрового шару, у наслідок чого 

відбувається загибель мікроорганізмів, комах, червів, та інших представників 

педофауни. Під час лучних пожеж, у першу чергу, згорає насіння та 

однорічні трави, що позначається на кормовій базі тваринництва. Мінування 

значних територій викликає виключення з обігу сільськогосподарських угідь 

і лісових площ, зниження рекреаційної значущості ландшафту, порушення 

ґрунтового покриву, загибель рослин і тварин тощо. Крім джерел 
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механічного впливу, існують джерела радіоактивного та електромагнітного 

характеру. 

Так, військові дії, які проходять навесні, крім руйнування середовища 

існування і шумового забруднення місць проживання тваринного світу, 

негативно впливають на перебіг сезону розмноження тварин та під час 

підготовки до нього. Так, рови великої довжини порушують шляхи міграції 

деяких видів тварин, уламки, які розлітаються від різних видів снарядів, 

ракет, ударна хвиля знищує всіх тварин на дуже великій відстані та 

пошкоджують дерева, які з часом стають об’єктом заселення різних 

шкідників і грибкових хвороб, гинуть упродовж декількох років [1]. 

Пряме потрапляння снарядів та забруднення обгорілою військовою 

технікою повністю руйнує екосистему. Усі снаряди, які розриваються, 

горіння неметалевих деталей військової техніки спричиняють забруднення 

ґрунтів та воду важкими металами, токсичними елементами. Не говорячи вже 

про тони металобрухту, які розкидані по лісопосадках [5]. 

Зазначене вище свідчить, військові дії негативно впливають на 

рослинний покрив суходолу і наслідки їх впливу є довгостроковими й, часто, 

мало прогнозованими. Ситуація ускладнена тим, що українські екологи 

мають недостатньо практичного досвіду відновлення територій після 

бойових дій або наслідків мілітаризації. Тому, необхідно звертатися до 

міжнародної екологічної спільноти, залучати провідних фахівців з досвідом 

роботи екологічного відновлення екологічно небезпечних територій [4]. 

Отже, серед найбільш значущих екологічних проблем суходолу 

вважається порушення трофічних ланцюгів у біотичних спільнотах, 

виснаження запасу поживних речовин, ерозія ґрунтів, вплив господарської 

діяльності людини та безпосереднє ураження внаслідок військових дій, яким 

треба негайно запобігти. 

Саме тому необхідні термінові заходи для скорочення втрат природних 

середовищ існування і біорізноманіття, що є частиною нашої спільної 

спадщини.  
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